

專訪

中國現代國際關係研究院副院長

袁鵬：中美經合潛力大 促進全球穩增長

袁鵬指中美經濟合作潛力巨大，經濟合作將是習近平主席此訪一大亮點。
記者葛沖攝

國家主席習近平首次對美國進行國事訪問，以重要工商業城市西雅圖為首站。中國現代國際關係研究院副院長袁鵬日前在京接受本報專訪指出，中美經濟合作潛力巨大，經濟合作將是此訪一大亮點，並一定程度上抵消雙方在南海、網絡安全和人權等方面的衝突。他建議，中美應為雙邊貿易制定未來五到十年遠景規劃，推動雙邊投資協議(BIT)談判取得重要突破甚至達成協定，進而為促進全球經濟穩定增長發出積極有力信號。

■香港文匯報記者 葛沖 北京報道



袁鵬簡歷

中國現代國際關係研究院副院長，中華美國學會常務理事，博士生導師，研究員，享受國務院政府津貼，曾在美國布魯金斯學會和美國大西洋理事會當訪問學者。主要研究領域為美國外交、中美關係、亞太安全、中國外交。主編有《中美亞太共處之道——中國、美國與第三方》、《中美戰略關係新論》、《美國思想庫及其對華傾向》等著作。歷任中國現代國際關係研究院美國研究所副所長、所長等職。



■習近平上周在北京會見出席第七輪中美工商領袖和前高官對話的美方代表。

資料圖片

袁鵬多年從事中美關係研究，有大量富有影響力著作問世。這位權威專家指出，中美此次會各有各的對話清單，不盡一致。美國預料會花費不少筆墨在南海、網絡安全、人權等議題，而中國則會重點將國際秩序、亞太秩序、台灣、中美新型大國關係等問題擺上對話桌，但經濟議題會是雙方共同關心的重要議題，也將會是習近平此訪的最大重點與亮點之一。

經濟相互依賴程度深

目前，中國經濟出現了放緩趨勢，中國股市的劇烈波動也受到了美國朝野的廣泛關注；另一方面，美國經濟正在脆弱復甦，但未來仍存在很大不確定性。袁鵬指出，中美由於彼此間經濟相互依賴程度很深，一方經濟問題必然引發另一方的擔憂，而此訪將為兩國彼此給對方以信心，互相給對方「吃一顆定心丸」，提供了良好機會。

習近平此次首站西雅圖，雲集了波音、微軟等頂尖企業。其間，習近平將投入大量時間參觀美企，同企業家代表座談；在華盛頓，他將與奧巴馬總統舉行多次重要會晤，中美將簽署經貿、金融等一批影響深遠的合作協議。袁鵬認為，此次經濟議題應該要蓋過中美間一時解決不了的安全問題，「這既對中美關係有好處，也對全球有好處」。

謀五年十年遠景規劃

「目前，歐洲仍在危機邊緣徘徊，日本經濟形勢也不好，新興經濟體的經濟也普遍出現下滑。全球其實都在關注美國和中國這世界第一大和第二大經濟體的表現，在觀察雙方是否合作，怎麼合作，而這，不僅對雙方經濟是一場考驗，實際上還關係到如何通過中美合作來給全球經濟提振信心，體現中美負責任大國的全球責任的問題，其結果將直接影響到全球經濟的未來。」

多年來，經濟關係一直是中美兩國整體關係的「壓艙石」、「支撐點」和「推進器」。數據顯示，2014年，中美雙邊貿易額達5,551億美元。截至2014年底，中美雙方雙向各類投資存量超過1,200億美元。但是，展望中美經濟關係前景，袁鵬認為，雙方經濟合作領域廣泛，仍有巨大潛力可供挖掘。

他說，目前，美歐雙邊經貿額已超過一萬億美元，相比之下，未來中美貿易至少還有五千億美元增長潛力，如果此次中美能制定一個相關未來五年或十年的遠景規劃，將這一潛力挖掘出來，那麼無論對於雙方，還是全球都將是一個巨大利好。

中美BIT談判望突破

中美BIT談判至今已進行了長達7年「馬拉松長跑」，目前兩國已交換了調整後的負面清單出價。儘管外界預計中美這次達成BIT的可能性不大，但袁鵬卻對BIT取得突破抱有期待，認為並不能完全排除雙方達成協定的可能。他相信，雙方至少會為BIT下一步繼續向前邁進制定一個時間表。「雙方在這方面有潛力，有需求，也有動力，而且全世界都對此抱有期待。」

近年來，美國往往以國家安全為由，對中國投資設置政治障礙，而中國出台《反壟斷法》、提倡自主創新等，也令美對華投資產生誤解和顧慮。袁鵬認為，在此背景下，中美元首會晤，中方要繼續鼓勵美對華投資，美方也需要解除對華投資政治障礙，就中資未來在美地位，給中國吃顆「定心丸」，而這就需要兩國在BIT上取得突破。

發揮獨特優勢 港可分一杯羹

習近平主席此次訪美，將開闢彼此經濟金融合作新前景。那麼，香港是否可從中分得「一杯羹」呢？袁鵬認為，香港未來可借助人民幣離岸市場、全球金融貿易中心地位，以及獨特的人才優勢，在中美經濟金融合作中發揮獨特作用，而中美合作亦可為香港經濟持續發展提供新的動力。

袁鵬指出，香港是人民幣重要離岸市場，在人民幣國際化過程中，扮演着「橋頭堡」、「實驗田」和「檢測區」的重要作用；同時，香港國際金融和國際貿易發達，是全球金融和貿易中心，可為中美今後亞太自貿區建設提供經驗。

金融人才雲集 國際經驗豐富

此外，香港人才雲集，擁有大量金融和經貿人才。袁鵬說，香港人才既懂國際運作，又具備中國經驗，而中國在走向國際化過程中，最缺少複合型的國際經濟金融人才。在中美合作中，香港人才亦通過交流與引進，發揮自身優勢，起到不可替代的重要作用。

不過，袁鵬同時亦強調，香港要發揮上述積極作用的一個重要前提，是香港自身保持社會政治穩定，與內地同呼吸共命運。否則，再好的機遇也未必抓得住，再好的平台也未必用得上。

兩國經濟綑綁 不會狂沽美債

人幣匯率非只升不降

記者：8月11日，人民幣中間價報價機制調整，導致目前人民幣兌美元匯率較之前貶值約3%，這引發美國國內一些消極評論。這次習近平訪美，美方是否會就此施壓？

袁鵬：針對此次報價機制調整以及人民幣匯率貶值問題，近日，中國央行行長周小川和財政部長樓繼偉均已作了說明。首先，這不是人為操控的結果，而是人民幣匯率市場化的結果。市場化的結果就是有升有降，而美國一些人按照過去慣性思維，就認為人民幣只能升，

外匯儲備尋求多元化

記者：有外媒宣稱，在今後半年內中國可能大幅拋售美國國債以支撐人民幣匯率，您如何看待這一問題？

袁鵬：中國將大幅拋售美債，我認為更多是媒體的一種炒作。中美在金融領域關係緊密，相互依賴，甚至可以說一直都是相互綑綁在一起的。中國擁有近4萬億美元外匯儲備，其中大約1.4萬億美元購買美國國債和機構債券，持有的美債數量佔美國整體外債規模超過6%。雖然不如外界所想像的那麼多，但也不是小數字，也足以讓美國不敢肆意貶值，而中國也不會輕易大規模拋售美債，因為中美在金融領域不僅彼此聯繫緊密，而且雙方的任何一舉一動，都可能牽一髮而

■習近平將到訪波音公司位於艾弗雷特的工廠。 網上圖片

美聯儲若加息
對華影響有限

目前，美聯儲加息預期增強，吸引大量資金從新興市場國家回到美國資本市場。對此，袁鵬相信，中國應該從今年初媒體炒作美聯儲加息問題開始，就已研究相關對策，一旦有一天「靴子」落地，對中國來講應該也不是突如其來的事情，應該會有預案，雖然其會對中國造成一定影響，但影響應該會在中國的預期範圍之內。

袁鵬指出，美方不斷釋放各種信息和暗號，給全球經濟帶來了巨大不確定性甚至引發了全球經濟動盪。對此，美國是有責任的。

「金融戰」中國早有防範

「我注意到美聯儲主席耶倫近日表態暫不加息，這對於即將到來的『習奧會』有積極意義，但未來美聯儲具體何時加息仍有懸念，需要進一步觀望，我們期待美國在此問題上能給出一個明確信號。」

這位專家分析，在目前中國經濟低迷，人民幣貶值背景下，美聯儲若加息，肯定會對中國經濟造成一定影響，將推動資金外流，對股市等可能造成衝擊。但同時，從宏觀上講，影響也不會太大。首先，中國股市與中國經濟整體面貌不能完全劃等號，並不能完全通過中國的股市來分析中國的經濟；其次，目前人民幣並非完全可自由兌換貨幣，中國在金融監管和調控方面具有自身特色；最後，對於美國對中國打所謂「金融戰」，中國其實早有防範，也借鑒各國經驗教訓，同時保持與美方溝通。

治學勤奮嚴謹 不跟風不極端

在北京城的西三環附近，有一個地方，因其強大的研究陣容和超前的戰略意識蜚聲國內外，被譽為中國的蘭德公司（美國智庫），那就是中國現代國際關係研究院，而袁鵬教授就是其中一位國際知名的美國問題專家。

24歲上大學講台

1967年7月出生於湖北省宜昌市，袁鵬24歲便碩士畢業，走上大學講台，從事世界近現代史和美國史教學。當時正值內地興起一股經商熱，教師中亦有不少人「下海」，袁鵬亦和許多同齡人一樣，也一度陷入彷徨和迷惘。但是，幾經思索

之後，他還是選擇了考博士和繼續從事外界看來清苦的學術研究。

1997年，袁鵬博士畢業後隻身前往北京，最終與中國現代國際關係研究院結緣，踏上美國當代問題的政策研究之路。此後，袁鵬夜以繼日、勤奮努力，一步一個腳印，事業上不斷取得進步。

回顧這些年走過的路，袁鵬說，學校恩師和身邊大量專家們勤奮嚴謹的治學態度，以及淡薄名利的高尚人格，是他耳濡目染和受益終身的最大財富。

踏足美國30餘次

十幾年來，袁鵬先後30餘次踏足美國，走進美

國白宮、五角大樓、國務院和各大智庫，同當地官員、學者廣泛交流，擴展視野、積澱知識；他出版了《美國思想庫及其對華傾向》、《中美戰略關係新論》、《中美亞太共處之道》等多部著作，發表數百篇有重要影響的論文和時評，主持、撰寫若干重大國際問題戰略報告。

年輕時在武漢、上海和長春的求學經歷和走南闖北，以及做學者期間頻繁奔走於世界各地，培養了他的包容心態和辯證思維。袁鵬的文章、講座、發言具有鮮明的個人特色，不跟風、不極端、不妄言，善於歷史地、辯證地、全面地分析問題，理性務實、準確超前，贏得廣泛認同，而他本人也逐漸成為業界翹楚。

特
寫